

<b>45. Sitzung der SIE - PG Politik am 28.06.2019</b>
---

**Teilnehmende:**

Bünger, Thomas	Seniorenportal
Görz, Gertrud	
Hachenberg, Wilhelm	VdK Euskirchen
Kapelan, Walter	Sprecher PG Sicherheit und Mobilität
Leymann, Waltraud	Gemeindec Caritas St. Martin
Pütz, Hans-Werner	stellvertr. Sprecher PG Politik
Schiffer, Monika	Verbraucherzentrale Euskirchen
Schumacher-Blobel, Renate	stellvertr. Sprecherin PG Wohnen – Leben in Zukunft

**Entschuldigt:**

Kastenholz, Marie-Theres	Sprecherin PG Politik
Morr, Roger	
Samoly, Swen	Beirat für Menschen mit Behinderung
Schmadel, Hildegard	feder e.V. / stellvertr. Sprecherin PG Sicherheit
Weinand, Gerd	Seniorenverband BRH

**Von der Verwaltung:**

Brieden, Barbara	Stabsstelle Demographie
------------------	-------------------------

Beginn: 11:00 Uhr

Ende: 12:30 Uhr

---

**Top I****Begrüßung**

Herr Pütz begrüßt die Teilnehmenden zur fünfundvierzigsten Sitzung der Projektgruppe Politik. Er entschuldigt Frau Kastenholz, Sprecherin der PG Politik und den Ersten Beigeordneten Johannes Winckler.

**TOP II****Seniorenrelevante Themen in den Ausschüssen:**Rückblick

- Sitzung des Beirates für Menschen mit Behinderung am Montag, den 20. Mai 2019

Im Vorfeld der Sitzung fand eine Begehung des umgebauten City Forums statt.

Herr Hachenberg berichtet:

Einige Anregungen, wie die Ausschilderung im und am Fahrstuhl für Blinde, Änderungen im Toilettenbereich und Toilettenwegweiser konnten gegeben werden und wurden auch dankbar angenommen.

Von Seiten der Teilnehmenden wurde ein Unverständnis geäußert, dass die Betroffenen nicht in die Planungen mit einbezogen waren. Die Mitglieder der PG Politik schließen sich diesem an. Es wird angefragt, wie nun mit den Anregungen konkret verfahren wird. Hierzu wird zunächst auf das Protokoll des Beirates für Menschen mit Behinderung verwiesen. Sobald die Niederschrift vorliegt, werden die Teilnehmer der PG Politik den Link hierzu erhalten.

Zum Thema Inklusion an den Schulen soll bei einer nächsten Sitzung aus Sicht einer Schulleitung berichtet werden.

- Sitzung des Ausschusses für Generationen und Soziales am Dienstag, den 21. Mai 2019

Hier wurde das Handlungskonzept Wohnen vorgestellt.

Abstimmung: 9 ja (CDU, FDP), 7 nein (SPD, LINKE, GRÜN), 1 Enth (UWV)

Der Entwurf konnte den Sitzungsunterlagen entnommen werden und wird auf Wunsch der PG Politik dem Protokoll nochmals als Datei beigefügt.

Die PG Wohnen –Leben in Zukunft hat sich ebenfalls mit dem Thema befasst. Die Präsentation des FB 6 war dem Protokoll beigefügt.

- Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung und Liegenschaften am Dienstag, den 4. Juni 2019:

Der Standort des neuen Rathauses / Verwaltungsgebäudes: eine Enthaltung FDP

Von Seiten der PG Politik wird nachgefragt, inwiefern das neue Rathaus barrierefrei zu erreichen ist. Die alleinige Nutzung des Aufzuges der DB wird aufgrund des häufigen Ausfalles für nicht ausreichend gehalten. Der Zugang über die Roitzheimer Straße wird nicht als zuzumutbare Alternative betrachtet.

- Sitzung des Rates am Donnerstag, den 6. Juni 2019:

Der Standort des neuen Rathauses / Verwaltungsgebäudes

(s.o.)

- Sitzung des Ausschusses für Kultur, Freizeit und Sport am Mittwoch, den 19. Juni 2019:

Genehmigung der Anträge der Sportvereine Billig und SJG Erft 01 Kuchenheim Frauenberg hatte zurückgezogen

- Die Sitzung des Ausschusses für Haupt- und Finanzausschusses am Dienstag, den 25. Juni 2019, wurde abgesagt.
- Sitzung des Ausschusses für Tiefbau und Verkehr am Donnerstag, den 27. Juni 2019

- Keine Anmerkungen -

### **Ausblick:**

- Die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaftsförderung und Liegenschaften am Dienstag, den 3. Juli 2019, wurde abgesagt.

- Sitzung des Umwelt- und Planungsausschusses am Donnerstag, 4. Juli 2019:
  - Keine Anmerkungen -

Alle Projektgruppen erhalten weiterhin im Vorfeld die Links mit den öffentlichen Sitzungsunterlagen, um die Teilnahme an den Fachausschüssen vorzubereiten.

### **TOP III**

#### **Rückblick: Pflegeroboter „Pepper“ bei Integra**

Am Donnerstag, 27. Juni 2019 fand ein „analoger“ Besuches des Pflegeroboters in Euskirchen statt. Als Gastgeber war die Senioreneinrichtung Integra gewonnen worden.

Herr Pütz berichtet über den Verlauf der Veranstaltung:

Herr Dunker vom Unternehmen Entrance - Gesellschaft für Künstliche Intelligenz und Robotik mbH erklärte Pepper, seine Möglichkeiten und wo er zum Einsatz kommt. Danach bestand für die Gäste und die Bewohner die Möglichkeit, mit Pepper persönlich in Kontakt zu treten.

Herr Pütz betont, dass Pepper sich hauptsächlich um den Bereich der Kommunikation kümmere. Der Ausdruck „Pflegeroboter“ sei somit eher unglücklich gewählt.

In der Presse und auch bei Radio Euskirchen wurde ausführlich über die Veranstaltung berichtet.

Ein Foto von „Pepper“, das Herr Bünger zur Verfügung stellt, und der Presseartikel werden dem Protokoll beigelegt.

### **TOP IV**

#### **Eröffnung des Digital – Kompassstandortes / Digitale Stammtische**

Die offizielle Eröffnung des Digital-Kompassstandort Euskirchen erfolgte am Dienstag, 18. Juni um 17:00 Uhr in der Stadtbibliothek.

Herr Pütz berichtet über den Verlauf der Veranstaltung, weitere Informationen unter: <https://www.euskirchen.de/leben-in-euskirchen/aktuelle-mitteilungen/detail/news/2019/6/24/feierliche-einweihung-des-digital-kompass-standortes-euskirchen-gute-netzwerke-zeigen-wirkung/>

Der letzte digitale Stammtisch fand am 23. Mai 2019 zum Thema „Sicherheit bei Smartphones und Co.“ statt.

Die nächsten Termine sind:

- Do 19.9. 17-18:30 Uhr: Datenbanken - Verlässliche Informationen Online recherchieren
- Do 21.11. 17-18:30 Uhr: „Virtuelle“ und „Erweiterte“ Realität (VR und AR) – was bringt es?

Eine inhaltliche und organisatorische Begleitung erfolgt weiterhin durch die SIE PG Politik.

Herr Bünger informiert über seine Teilnahme an der Digital-Kompass Veranstaltung „Mobilität in der digitalen Welt“. Die Tagesordnung mit den links zu den einzelnen Themen wird dem Protokoll beigelegt.

Die digitalen Rundgänge „Actionbound“ könnten in Kooperation mit der Stadtbibliothek angeboten werden, da Frau Rittel, Leiterin der Stadtbibliothek, eine ausgewiesene Expertin in diesem Bereich ist.

## **TOP V**

### **Berichte aus den Projektgruppen**

#### **➤ PG Mobilität und Sicherheit**

Hier wurde am 12. Juni zum Thema „Sicherheit in öffentlichen Gebäuden“ informiert und die bisherigen Planungen zur Woche der Mobilität 2019 vorgestellt.

Herr Kapelan hat an einem Treffen des VRS Städtenetzwerkes Mobilität zum Thema „Zukunft des ÖPNV“ teilgenommen und wird beim nächsten Treffen berichten.

#### **➤ PG Wohnen – Leben in Zukunft**

Beim letzten Treffen wurde über das Handlungskonzept Wohnen der Kreisstadt Euskirchen und die Ergebnisse des Workshops zum Thema „Ehrenamt“ informiert.

#### **➤ PG Freizeit**

Beim nächsten Treffen am 9. Juli stehen das Weihnachtsdorf 2019, die geplante Einladung der Seniorengruppen, ein weiterer Generationenspieletag und die Gestaltung des EA - Tages auf der Agenda.

## **TOP VI**

### **Düsseldorfer Erklärung der LaS (Landesarbeitsgemeinschaft der Seniorenbüros)**

Dies wird auf das nächste Treffen verschoben

## **TOP VII**

### **Termine / Sonstiges**

- Anfrage des Vereins „Älterwerden e.V.“ bezüglich eines gemeinsamen Standes mit der Seniorenvertretung und dem Seniorenbüro bei der Messe 50+ 2020

Frau Brieden erläutert das Anliegen:

Aufgrund des 25-jährigen Jubiläums im Jahre 2020 plant der Verein im nächsten Jahr mehrere Aktionen. Diese sollen publik gemacht werden sollen und man sucht nach Wegen, dies umzusetzen. Hier sieht man auf der Messe 50+ eine Möglichkeit und bittet zu überlegen, ob

man bei dem gemeinsamen Stand des Seniorenbüros und der Seniorenvertretung als Kooperationspartner auftreten kann.

Bisher wurden von verschiedenen Kooperationspartnern am Stand Informationsmaterialien ausgelegt. Eine offizielle Beteiligung am Stand erscheint aber problematisch, da Seniorenbüro und SIE in ihrer Zielsetzung und Intension anders aufgestellt sind. Zudem müsste man dann den anderen Kooperationspartnern die gleichen Möglichkeiten einräumen.

Es wird daher beschlossen, dem Verein zu raten einen eigenen kleinen Stand anzumieten, um für sich zu werben. Alternativ könnte der Verein mit einem anderen Kooperationspartner einen gemeinsamen Stand machen.

➤ Überarbeitung der GO (Geschäftsordnung)

Es wird angestrebt, dass die Seniorenvertretung Stimmrecht in der Landesseniorenvertretung erhält. Dies setzt eine Änderung der Geschäftsordnung voraus.

Vorgeschlagen wurde daher im Rahmen des Plenums eine Versammlungswahl abzuhalten. Eine Anpassung an die Legislaturperiode des Rates wurde befürwortet. Gewählt werden sollen die Sprecherin / der Sprecher der PG Politik und eine Stellvertretung.

Es wurde intensiv über die Frage diskutiert, ob es eine Frist zur Meldung einer Kandidatur geben soll. Ebenfalls in die Geschäftsordnung aufgenommen werden soll die Wahl einer Stellvertretung in den einzelnen thematischen Projektgruppen.

Eine Arbeitsgruppe der PG Politik wird in Absprache mit der Verwaltung eine Ratsvorlage erarbeiten. Das nächste Treffen findet am 3. Juli statt.

Mitglieder der Arbeitsgruppe sind:

- Herr Bünger
- Frau Görz
- Herr Pütz
- Frau Kastenholz
- Frau Brieden

➤ Generationenfreundliches Einkaufen / Seniorenfreundliche Geschäfte

Am Montag, 20. Mai 2019, fand das Gespräch mit dem Ortsausschuss des Einzelhandelsverbands statt.

Herr Hachenberg berichtet:

Die Anregungen der Seniorenvertretung wurden wohlwollend zur Kenntnis genommen. Eine Umsetzung ist bisher nicht erfolgt.

➤ Öffentlichkeitsarbeit

- Kurzfilm zu SIE im Kino

Es wurde angeregt, einen kurzen Film zur Arbeit der Seniorenvertretung im Vorspann des Seniorenkinos zu zeigen. Hierbei wird eine Kooperation mit der Fachhochschule oder der

Wirtschaftsfachschule für Tourismus wird angestrebt. Frau Brieden hat hierzu bereits Kontakt mit Frau Schmadel, Feder e.V., aufgenommen und um Kontaktdaten gebeten.

➤ Taschengeldbörse

Es besteht weiterhin der Bedarf das Projekt bei der Werbung zu unterstützen. Durch die Stabsstelle Demographie wurde der Kontakt zu den Schulen über die Schulverwaltung intensiviert.

Eine ausführliche Beschreibung des Projektes, seiner Kooperationspartner und Sponsoren sowie der genauen Konditionen und rechtlichen Rahmenbedingungen:

<https://www.forum-ehrenamt-eu.de/taschengeldboerse/>

➤ Verbraucherforum am 18. September 2019

Dieses findet zum Thema „Gesundheit“ statt. Die Planung hierfür läuft bereits. Die Seniorenvertretung ist für die Vermittlung der Räumlichkeiten und des Caterers zuständig, sowie für die Werbung im Vorfeld. Hierfür werden zeitnah Materialien zur Verfügung gestellt.

Der Verlauf des Forums am Tag selbst liegt in den Händen der Verbraucherinitiative e.V. in Berlin. Der Seniorenvertretung entstehen keine Kosten.

➤ Rollatorwoche (16. – 22. 09.2019)

Das Infoblatt wird dem Protokoll beigelegt

➤ EA Tag am Samstag, 28. September 2019, 11:00 – 16:00 Uhr

Das Plakat wird dem Protokoll beigelegt

➤ SIE Plenum am Montag, 18. November 2019, 16:00 – 18:00 Uhr

➤ Weihnachtsdorf vom 13. bis zum 15. Dezember 2019

## **TOP IX Nächste Termine**

Das nächste Treffen der PG Politik findet statt: am **Freitag, 13. September 2019, 11:00 Uhr**, Rathaus Kölner Straße 75, Raum 101 oder 170.

Die Terminliste für das nächste Halbjahr wird dem Protokoll beigelegt.

gez. Brieden